



绿意满南阳。

### 市园林绿化中心悉心描绘绿美城市新画卷

# 担当作为立潮头 拼搏进取创一流

#### 核心提示

一个个公园内人与自然和谐共处，处处都是景致，满眼都是繁华……如今，走在南阳大街小巷，出门见绿、开门进园、城在园中已成为现实，以公园绿地为重点、道路绿化为网络、小区绿化为依托、街头游园为亮点的城市园林绿化景观格局展现在市民面前，一幅城市面貌不断刷新、人

民生活和谐幸福的新图景跃然纸上。

“虽由人作，宛若天成”，一直是园林人的追求。一年来，市园林绿化中心以习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神为指导，全面贯彻落实市委七届六次全会暨市委经济工作会议、全市城建交通工作会议

精神，不断发扬“四敢”精神，践行“四个极限”，坚持“精筑城、强功能、优管理、兴产业、惠民生、广聚人、运营好”，持续提升城市园林绿化品质，加快创建国家生态园林城市步伐，让群众尽享高品质绿色生活，奋力谱写绿色发展新篇章。

## 收获2023

### 攻坚克难，城市绿化建设跑出加速度



绿化让内河提质蝶变。

2023年，全市园林绿化工作在市委、市政府的正确领导下，深入学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于视察南阳重要讲话重要指示，坚持“人民城市人民建，人民城市为人民”理念，紧紧围绕市委、市政府“一二三六”工作布局，以国家生态园林城市创建为抓手，以增进民生福祉为目标，积极践行“人在景中、城在园中、人从绿中过、车在园中行”的公园城市生态园林理念，高起点谋划，高标准推进，强化措施，狠抓落实，绿化工作从打基础向提质量迈进，为建设现代化省城副中心城市筑牢绿色屏障，夯实生态根基。

#### 全面提升 创建工作成效显著

市园林绿化中心按照国家生态园林城市创建标准，遵照“实用、经济、美观”的原则，强力实施了公园游园、道路绿化、出入市口改造、河道绿化、居民楼院绿化、生态廊道建设等“六大工程”，构建分布更便民、结构更合理、功能更完善、景观更优美的城市生态园林体系。

其中，中心城区新建、提升综合性公园14个，完成了清水公园、罗洼公园项目建设任务；通过与南阳月季名城建设、文化进园林

活动、无围墙城市建设、内河治理提升等结合，新建、提升口袋公园126个；完成88条道路缺株断垄补栽及绿化提升，无围墙城市建设完成68处。绿化提升总面积60余万平方米，新增绿地面积83万余平方米，公园绿化活动场地服务半径覆盖率达95.16%，300米见绿、500米见园，“推窗见绿、出门进园”成为现实。

目前，中心城区建成区绿地率40.47%，绿化覆盖率44.62%，人均公园绿地面积16.72平方米，绿地率、绿化覆盖率、人均公园绿地面积以及公园绿地服务半径覆盖率等指标稳居全省前三。

#### 建管并重 绿化品质提档升级

市园林绿化中心坚持强化精品意识，着力推进精品项目建设，坚持以点促面，加强园林绿化建设项目全过程管控，全力打造精品工程。

结合“净美城市”雷霆行动，对城区重要道路、公园、出入市口沿线开展了绿化补植、喷淋除尘、小老树更新等行动，组织完成了对仲景大道、车站路、伏牛路等31条道路重点路段的补植补栽，共种植全冠香樟、法桐等乔木4100余棵，建成草坪1.8万平方米、绿篱平台1.6万平方米。配合张衡

大道西段高架桥项目建设以及滨河大道、白河大道下穿仲景大道建设等，移植香樟、柳树、碧桃、冬青、栾树、百日红等乔灌木1500余棵；配合卧龙大桥扩孔工程，开展苗木移植等工作。

#### 民生优先 服务水平不断提升

市园林绿化中心始终坚持以人民为中心的发展理念，超额完成2023年省市重点民生实事的目标任务。

牵头考核的全市无围墙城市建设共提升68处，列入年度台账50处提升工作任务已全部完成，超额完成18处；指导单位、小区做好庭院绿化，大力开展市级园林单位、园林小区创建活动；在各市区建成区绿地规划设计方案审查把关、建设质量管控、养护标准提升、园林单位及小区创建等方面，以专业优势、技术服务引导全市园林绿化行业发展，有效提高全市园林绿化建设管理整体水平。

在政务服务方面，不断提升政务服务便利度和企业群众满意度，在2023年度全市督查工作和12345政务服务便民热线办理工作中，被评为全市12345政务服务便民热线办理工作先进单位。

#### 宣教有力 爱绿护绿氛围浓厚

通过大力宣传《南阳市城市绿化条例》等法律法规知识，加大对破坏绿地行为的查处力度，有力维护了绿化成果。

中心组织两次全民义务植树主题党日活动，持续推进全民义务植树活动广泛、深入、持久开展，先后在南阳百里奚文化园和一中新校区栽种各种树木2000余株，激发广大党员干部群众绿化、美化家园的热情，持续掀起植树造林高潮，有力推动绿化工作走实走深，进一步营造了植绿、爱绿、护绿的良好社会氛围。

## 扬帆2024

### 乘风破浪，推动园林绿化工作实现新跨越

2024年是南阳建设现代化省城副中心城市持续突破的关键之年，市园林绿化中心将主动作为，严格落实市委、市政府有关决策部署，科学实施园林绿化，加快推进百里奚文化园、植物园等项目，谋划建设李白文化公园等公园，编制实施月季名城专项规划，大力推进月季进城，完成光武大道东段等8条道路月季景观打造，全力争创国家生态园林城市。

#### 大干快上 高质量推进项目建设

新年谋新篇，中心将坚持人与自然和谐共生的理念，紧扣高质量发展主线，从绿色发展、智慧园林、文化传承等多个维度，全力开创南阳市园林绿化事业的新局面。

全力开展世界月季名城建设行动。以创建“世界月季名城”为目标，打造月季景观，用好月季元素，全力擦亮“月季之乡”招牌，大力实施月季大道、月季花园、月季广场、月季花墙、月季花境五大建设工程。

持续推进公园游园建设。按照“300米见绿，500米见园”的要求，加快推进公园游园、街头绿地建设，稳步提高公园绿地服务半径覆盖率。中心城区今年重点加快推进环保公园、学子游园等5个公园游园建设；完成50个口袋游园建设任务；谋划实施李白文化

公园、汉宛城遗址公园等10个公园，谋划提升滨河大道、白河大道2个带状公园。

加快现状道路绿化提升。实施中心城区光武大道东段、迎宾大道、信臣大道、伏牛路、雪枫大道、仲景大道、站前路、东环路8条道路的景观改造提升任务。完成南阳大桥、光武大桥、白河大桥等8座大型桥梁立体绿化任务。

#### 精益求精 高水平实施绿化养护

园林绿化要建更要管。中心将进一步拉高标杆，加快实施绿化品质提升行动，推动园林绿地能更充分地发挥主体功能，展示视觉景观形象、体现文化内涵，加快我市绿化提质升级。

增花添彩，加大实施城市美化亮化建设。以推进精品工程建设为契机，结合特色街区、精品道路以及规模较大的园林绿化项目，加大月季等观花植物、彩叶植物、香化植物的运用，在城市增绿的同时增花添彩。

见缝插绿，进一步消除绿化盲区。结合城市更新提质，强化对零星地块的规划利用，多建群众身边的公园游园、街头绿地，全面消除绿化盲区。

以人为本，进一步增强复合功能。和全市邻里中心建设深度融合，大力推进具备体育健身、文化休闲等复合服务功能绿地建

设。

精细长效，进一步提升整体观感。继续巩固“净美城市”雷霆行动成果，持续开展净化绿带、小老树更新、绿化管养示范路（公园）等专项行动，消除绿化积尘、缺株断档等现象。

严格督导，进一步强化督查巡查。切实发挥好“牵头抓总考评”作用，在全市范围内组织开展园林绿化精细化管理建设大提质活动，推进园林绿化精细化管理工作全面实施。

#### 因地制宜 擦亮南阳园林新名片

我市地理位置特殊，花木树种资源丰富，具有独特的地域文化环境，具备打造园林特色品牌条件。

积极推动南阳月季名城建设。产业升级、文化展示、景观塑造三位一体，通过增加城市园林月季应用、设计城市月季文化符号等措施，共同打造南阳“月季名城”的城市名片，让月季成为南阳走向世界的桥梁。

谋划建立南阳市园林绿化专业队伍专家库，发挥人才智囊作用，对中心城区所有园林绿化项目从规划、建设、管理上，实行全链条、全周期监督指导和管理服务，让每一个园林绿化建设项目都成为精品工程，叫响南阳园林专家人才品牌，助推南阳园林绿化事业高质量发展。

实干托起梦想，奋斗成就未来。下一步，市园林绿化中心将不断践行习近平生态文明思想，聚焦实现“城市，让生活更美好”，围绕成功创建国家生态园林城市，不断增强“主人翁”意识，坚持“公园城市”的理念，以“建”提标强功能、以“管”提效优服务、以“文”提韵重内涵，不断提升城市品质，完善城市功能、改善城市形象，着力打造宜居宜业宜学宜游宜创宜养的现代化城市，以实际行动厚植绿色优势，做强生态支撑，为建设现代化省城副中心城市贡献园林力量。②9

(本版图片为资料照片)

统筹：靖安猛 执行：张建 李怀广 文字：赵洋 摄影：谷雨

月季为大街小巷添彩增光。